

精织基层综治网 纾解百姓烦心事

□本报记者 王塔娜

群众反映的诉求多久有回应?在赤峰市巴林左旗,答案是“5分钟响应,最快半天解决”。

“真是感谢综治中心,帮我在很短的时间内讨回了1.4万元赔偿。”7月12日,巴林左旗十三敖包镇丰水山村村民吕桂萍说起这事,至今难掩激动。吕桂萍家2.6亩林地120多棵杨树不幸被邻居烧毁,多次协商无果。她抱着试试的心态拨通综治中心电话后,中心立即“派单”至十三敖包镇综治中心。办事员迅速介入调解,与涉事村民取得联系,最终让对方赔付吕桂萍1.4万元,快速解决了这场财产损失纠纷。这样的高效,源于巴林左旗综治的“诉求响应网”。近年来,巴林左旗打造“巴林左旗综治便民服务”微信平台,并整合旗综治服务中心热线、12345政务服务热线等,随时受理群众各方面诉求。“以前办事跑断腿,现在

锚定现代化 改革再深化

群众可选“网上说”“电话说”“大厅说”等方式表达诉求,旗、镇二级综治中心实时接单、快速办理。”巴林左旗委政法委副书记王世超说。

高效的背后,是一套管用的机制。巴林左旗创新实施“三级联动 五级调处”综合治理体系,明确旗、镇、村三级权责,实现问题“发现早、分流准、解决快”。

嘎查村(社区)一线收集信息、办理日常事务、调解初级矛盾;苏木乡镇(街道)推行“一心四个工作组”模式,对诉求精准分类、派发,闭环管理;旗级采用“一中心、九协调组”模式,综治中心统筹协调司法、信访、法院等九个专业力量,化解各领域矛盾。

同时,巴林左旗设置嘎查村社区源头化解,乡镇综治中心合力化解,镇

级主要领导牵头调处,旗级综治中心专项化解,旗委、旗政府兜底解决的“五级调处”机制,让旗、镇、村三级任务更加清晰、责任更加明确,实现高效联动、上下贯通。

碧流台镇南杨营子村村民李子良对此深有体会。春耕时节,他与邻居因土地边界问题争执不下,双方各执一词,矛盾愈演愈烈。该镇综治中心主任潘宏伟接到反映后,立即带领派出所民警、司法所工作人员,带着土地台账赶到现场。他们踏入田地,对照历史记录,实地测量,不到半天时间,清晰划定了边界,成功避免了一场潜在冲突。

这套机制不仅解决“小事”,也能啃“硬骨头”。碧流台镇笤帚苗产品经理刘志勇与南方经销商交易一批苔

苗,对方拖欠7万余元货款,追讨无果。刘志勇求助旗综治中心后,法院调解员利用巴林左旗人民法院人民调解平台,通过线上视频的形式与对方企业进行沟通协调,成功追回全部欠款。“我以为钱打水漂了,没想到几天就要回来了。”刘志勇激动地向综治中心送来锦旗致谢。

2024年,巴林左旗累计排查处办群众诉求投诉建议4072件,解决4005件,解决率达98.35%,满意率达100%。

如今在巴林左旗,185名嘎查村社区书记带领8375名治理工作人员活跃在一线,成为服务群众的“前哨”;51名专职调解员,566个党建小组,1322个网格,6487个联户区,构建起精细化管理网络,将矛盾纠纷消除在萌芽状态。

从指尖到田间,从邻里小事到经济纠纷,巴林左旗正用一套运转高效的综治体系、一支扎根基层的队伍,守护着百姓日常烟火,滋养着民生温度,书写着基层善治的生动篇章。



“如果我牺牲了,你别难过,为了人民的解放事业,我牺牲了也值得,因为我们将换来胜利!”

在呼和浩特市武川县大青山革命烈士陵园展馆内,记录着抗日英烈崔岩到大青山抗日游击根据地工作时对妻子海峰说的一段话。时隔几年后,崔岩在战斗中牺牲,把青春和生命献给了人民解放事业。

1913年,崔岩出生于河北省南宫县城关镇。他早年在家乡小学教员,由于受革命思想的影响,曾领导当地农民开展分粮吃大户的进步活动。

1931年,崔岩在北平清华大学读书时加入了中国共产党,之后在天津、石家庄及其家乡附近各县从事地下工作。1937年5月,崔岩携爱人海峰徒步跋涉抵达延安,进入中共中央党校十二班学习。不久,全民族抗战爆发,崔岩于11月间奔赴山西抗日前线,毅然决然投身于抗日事业。他曾历任中共静乐县委书记和中共静乐中心县委、静乐地委宣传部长等职。1939年年底,崔岩被调到中共晋西北区委继续从事宣传工作。

1940年7月,崔岩奉命调到大青山抗日游击根据地工作,并曾到归绥从事地下工作。1943年初,崔岩任中共绥南地委书记。当时,绥南蛮汗山地区是连接大青山和晋西北根据地的交通枢纽,也是八路军以偏关、雁北为依托,恢复和发展大青山抗日游击根据地的必经之地。1942年秋季大“扫荡”之后,日军在绥南集中兵力,企图把绥南完全变为隔绝地带,隔断大青山、蛮汗山与晋西北的联系。为保证大青山与晋西北的联系,崔岩率领部队动员组织群众,在极其困难的形势下,坚持绥南地区的斗争。

1943年4月8日,崔岩带领十几人路经旭泥坝时,被伪防共一师包围,崔岩在战斗中牺牲,时年30岁。

民族大义,感天动地。2015年,崔岩烈士的名字被载入中共中央、国务院批准,民政部公布的全国第二批著名抗日英烈和英雄群体名录。

崔岩烈士牺牲80多年来,内蒙古人民一直在缅怀他,他英勇的抗日事迹一直在这里传颂,激励了一代又一代的青年。在内蒙古革命烈士陵园和大青山革命烈士陵园里,写有崔岩英勇事迹的展板十分醒目,他的名字也深深镌刻在两处陵园的英烈墙上。

“每一次讲解,都是与英烈的一次心灵对话。我们讲的不是一个个简单的故事,而是一种精神,一个信仰,一份深藏于中国人心中的爱国情怀。”内蒙古革命烈士陵园讲解员白雪说,希望在一次次讲解中,可以让更多市民和游客了解抗日英烈保家卫国的英勇事迹,并深切感受内蒙古这片浸润着英烈鲜血的土地所承载的厚重历史。

“勿忘国殇,致敬先烈!”“革命英烈永垂不朽!”“忆往昔,先烈舍生取义洒热血;看今朝,吾辈继往开来创辉煌!”……在大青山革命烈士陵园展馆内,一条条朴素的留言,见证着后人对英烈的深切缅怀,表达着继承遗志、奋勇前进的赤诚之心。

崔岩:甘将热血洒青山

□本报记者 白丹

全国首辆稀土永磁卡轨车下线

本报包头7月17日电 (记者 蔡冬梅 通讯员 李宝乐)7月17日上午,包头百正创源智能传动有限公司(以下简称“百正创源”)总装车间张灯结彩。随着一阵热烈的掌声,一台搭载着紧凑型永磁驱动单元的金属灰色电动齿轨卡轨车缓缓驶下生产线。车身在坚硬的防护板下,双永磁驱动单元为卡轨车提供源源不断的动力。

“通过研发团队的共同努力,我们攻克了多项技术难题,实现了永磁变频驱动技术在矿用卡轨车的首次成功应用。”百正创源研发团队负责人韩忠亮抚摸着刚刚组装下线的首台电动卡轨车介绍道。韩忠亮坦言,该系统的核心动力——永磁同步电机提升超15%,在体积减小50%的情况下,扭矩提升30%。在公司科研团队自主开发的闭环矢量控制技术加持下,完美攻克井下重载起步和爬坡工况。

“这个车已经是第三代产品了,经过产线的测试数据显示,其启动扭矩达到额定扭矩的2.5倍,运行时噪声降低至60分贝,全电驱动,真正实现‘零排放’作业。”百正创源负责人邵剑光说,在实际运用中,其免维护永磁电机降低维修成本50%,关键部件更换效率提升40%,整机10万小时使用寿命创行业新纪录。该车在此刻下线恰逢《煤矿智能化建设指南(2025)》实施关键阶段。这款集零排放、高安全、低运营成本优势于一体的装备,精准契合矿山电动化替代需求。随着首批订单交付内蒙古露天煤矿,百亿级市场大门正徐徐开启。

■上接第1版

在具体工程的开展中,锡林郭勒盟实行“党委领导、政府统筹、部门联动、社会参与”的多元治理机制,尤其注重发挥农牧民及其合作组织的建设和管护主体作用,确定“谁的草场谁申请、谁治理、谁管护、谁受益”的原则,按照“以产定租”合理明确围栏封育补贴标准,通过以工代赈、先建后补等模式,充分调动农牧民、合作组织参与沙地治理的积极性,将围栏围封、灌木平茬等工程措施交给牧民合作社及牧民实施,让他们从“旁观者”变为“治沙主角”,既解决了项目地块落实施难的“入口”问题,又破解了治理成果管护难的“出口”问题。

国家通用语言文字是连接各族人民心灵的桥梁纽带,承载着中华民族的灿烂文化。推广普及国家通用语言

文字,能让优秀传统文化在新时代绽放光彩。

“学校的每个孩子都是推广宣传员,我们结合4·23世界读书日和每年的推普周,通过经典诵读、讲故事、规范汉字听写诗词大赛、现场作文比赛等活动,大力提升学生运用国家通用语言文字能力水平,让他们在愉快的氛围中热爱语言、感受语言、运用语言、弘扬中华优秀传统文化。”乌拉特前旗第三小学教务主任高琴说。

本次大赛还设置了汉字听写、飞花令、典故溯源等环节。“请听写:筚路蓝缕。”随着评委老师的一声指令,50余支铅笔同时舞动。孩子们抿着嘴唇,腕底藏锋,一个个工整有力的“缕”字渐次成形。

“孩子们现在能用国语讨论《论语》,用规范字书写《楚辞》。”高琴轻抚着教室墙上的学生书法作品说道,“这些横竖撇捺里,藏着中华文明的基因密码。”

据悉,自治区启动国家通用语言

文字提升工程以来,乌拉特前旗针对中学、小学、学前不同学段学习语言特点,借助智能化手段,为师生提供规范化的语言评测体系和铸牢中华民族共同体意识专题资源,打造学前智能助教系统、中小学语文专题课堂、统编教材备授课系统,在常规教育教学中渗透推广普通话和国家通用语言文字和传承弘扬中华优秀传统文化的意识。同时,全旗各学校、幼儿园均开展了以广播、诵读、书写、“啄木鸟纠错”等为主题的各类形式多样的活动,以及国家通用语言文字“一法一办法”的培训学习,努力提高全旗师生及家长的国家通用语言文字应用能力。

暮色渐浓,校园广播站传来《诗经·小雅》的诵读。参加比赛的孩子们三三两两走过去刻着“铸牢中华民族共同体意识”的景观石,他们书包里装着《中华经典诵读读本》,也装着北疆儿女对中华文化的深切认同。正如参赛宣言所说:“我们要让国语成为心灵的通行证,让规范字成为文化的接力棒。”

内蒙古全力以赴促进高校毕业生就业

本报7月17日讯 (记者 刘志贤)7月15日,自治区教育厅召开2025届高校毕业生就业工作第四次推进会,全力以赴促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

教育厅要求,各高校要加力拓展就业岗位,积极拓展系统内部岗位,持续拓展市场化就业岗位;面对毕业生已经离校的现实情况,充分发挥好人社等相关部门的公共服务优势,加力组织区域性线下招聘活动,高频次举办线上招聘活动,确保离校未就业毕业生随时随地需求享有就业信息;同步做好未落实去向困难群体毕业生的去向跟踪,确保落实去向一人一台账更新一次;继续做好困难群体学生的专项培训、就业指导和精准帮扶工作;要继续推进访企拓岗行动,进一

我区启动滥用人脸识别技术专项治理行动

本报7月17日讯 (记者 宋爽)记者从自治区党委网信办获悉,针对人脸识别过度采集、强制收集、诱导索取、违规使用等问题,结合“北疆净网·个人信息保护专项治理”,近日,我区启动滥用人脸识别技术专项治理行动。

专项治理行动期间,自治区党委网信办将会同行业主管部门整治出行、住宿、教育、文旅、商贸、娱乐等场所滥用人脸识别技术和个人信息保护突出问题,强化个人信息处理者合规意识,督促指导个人信息处理者履行法律责任,做到个人信息采之有界、用之有度、护之有责。对于问题严重、性质恶劣、影响广泛、整改不力的违法违规行为,将依法依规从严查处。

2025世界模特大赛中国总决赛在鄂尔多斯市启幕

本报鄂尔多斯7月17日电 (记者 郝雪莲)7月17日,“绒链全球·智赋未来”WORLD MODEL 2025世界模特大赛中国总决赛在鄂尔多斯市拉开帷幕。来自全国30个省市的120名选手齐聚“中国绒都”,在融合科技与艺术的舞台上展开专业比拼。

本次大赛由世界模特组织、丝绸之路国际联合组织主办,鄂尔多斯市融媒文化发展有限公司承办,赛事旨在搭建模特行业与国际接轨的交流平台,推动时尚产业与鄂尔多斯羊绒特色产业融合发展。

当日比赛设置LOGO装、青春装、泳装、晚装4个展示环节,分别从品牌诠释、个性表达、形体条件、综合素质等维度考核选手专业能力。选手们通过时尚成衣展示、创意主题走秀等多个环节,全方位展现专业素养与个人魅力。评审团针对各环节进行现场点评,从行业标准与美学逻辑角度解析模特职业素养的核心要素。

用好案例库“活教材” 掌握纠纷化解“新锦囊”

□本报记者 王皓

近日,兴安盟科右前旗人民法院依托多元解纷案例库,携手科右前旗综治中心成功调解了一起机动车交通事故责任纠纷案件。

该案中,原告因交通事故受伤并造成十级伤残,原、被告就赔偿数额产生分歧,后原告求助于综治中心。综治中心调解员从情理角度安抚当事人的情绪,并充分向双方释明机动车交通事故产生的原因。同时,法官从多元解纷案例库中选取10余起同类保险理赔案例,重点比对责任划分、赔偿标准及保险赔付范围,对双方当事人进行释法明理。最终,促使双方达

成和解。

“多元解纷案例库中收录了婚姻家庭、邻里纠纷、交通事故等多类典型案例,是我们化解纠纷的‘新锦囊’。”综治中心调解员说道。据了解,多元解纷案例库由最高人民法院牵头,16家“总对总”多元解纷机制共建单位以及其他中央有关单位共同参与建设。主要收录各单位通过调解、仲裁等非诉讼纠纷解决方式成功化解矛盾纠纷的典型案例,更好为各类社会主体开展纠纷化解工作提供参考,为人民群众选择调解等解纷方式提供指引,对于促推提升矛盾纠纷预防化解法治化水平具有积极意义。

今年以来,内蒙古法院切实发挥

内蒙古法院推动多元解纷案例库“落户”综治中心

WORLD MODEL 世界模特大赛创立于1994年,作为全球知名的三大模特技能大赛之一,在国际时尚领域具有极高的影响力与权威性。作为WORLD MODEL 世界模特大赛的重要组成部分,本次中国总决赛不仅是选手职业能力的竞技平台,更通过时尚与地域产业的结合,展现了鄂尔多斯在文化创意领域的发展活力。此次大赛选址鄂尔多斯,与城市特色高度契合,鄂尔多斯近年来在时尚领域快速发展,展现出年轻时尚的城市风貌。

此次大赛将“颁奖盛典+羊绒展”相结合,观众既能欣赏到模特们在T台上的精彩表现,也能深入了解到鄂尔多斯羊绒产业的独特魅力,实现时尚文化与地方特色产业的深度融合。赛事现场颁发出中国优秀模特奖、精英模特奖、十佳模特及多项单项奖。7月18日至19日将进行实战赛环节,最终评选出冠亚军及最佳人气奖。